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Høstfest i Legestuen  
 

Onsdag den 24. september 
havde vi Høstfest i Legestu-
en.  
En festlig dag med et flot 
dækket bord med en masse 
spændende sanser. Der blev 
brugt, lugte, føle, syn og 
især smags sanser.  

 Læs s. 6 

Sommergrill og flag-
hejsning i Krohaven 
 

Fredag den 15. august sam-
ledes beboerne i Krohaven 
og naboer til en hyggelig  
sommergrill ved flagstangen. 
Anledningen var socialt 
samvær og en markering af 
vores flagstang.      Læs s.16 

Åbne atelierdage  
 

I forbindelse 
med Koldings 
åbne atelierda-
ge 25. og 26. 
oktober er der mulighed for 
at komme ind og se, hvor-
dan det ser ud, når kunst-
nerne arbejder    Læs s. 5  
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 Cykelholdet på afslutningstur lørdag den 30. august. Her 
en lille pause med forfriskninger. (Foto: jc) Læs s. 6 

Ødis IF bankospil 
Ødis Hallens Cafeteria 
 

Cafeteriet åbner kl. 18.00 
 

Bankospillet startede onsdag den 1. oktober 
2025. Derefter er der bankospil hver ons-
dag frem til slutningen af marts 2026, und-
tagen juleaften og nytårsaften. 
 

Læs hele programmet her i bladet side 16 i 
Lokalbladet nr. 7  september 2025. 

Spis Sammen Aften i  
Ødis Forsamlingshus 
 

Tirsdag den 21. oktober 
kl. 17.30 
 

Så er der igen Spis Sammen Aften i    
Forsamlingshuset.  
Læs om menu, priser og tilmelding på 
side 5.                        Venlig hilsen  

Ødis Forsamlingshus   

Året træ 2025 i Kolding Kommune. (Foto. Frede Nielsen) 
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Sognets aktivitetskalender 2025 

OKTOBER AKTIVITET ARRANGØR/STED 

Ti.d.7.okt.kl.19.00 Sang for Sangglade Vestfløjen  

Ti.d.14.okt.kl.19.00 Sang for Sangglade Vestfløjen  

Ti.d.21. okt.kl.17.30 Spis sammen aften Forsamlingshuset   

On.d.22. okt. kl.10.00 Frokostklubben  Vestfløjen, Ødis Byvej 1  

To.d.23.okt. kl.17.00 Halloween  Kirken/Vestfløjen 

Lø.d.25.okt.kl.10.17 Åbne atelierdage  Galleri Mørkøre og lokale kunstnere 

Sø.d.26.okt.kl.10.17 Åbne atelierdage  Galleri Mørkøre og lokale kunstnere 

Ti.d.28.okt.kl.19.00 Sang for Sangglade Vestfløjen  

On.d.29.okt.kl. 14.30 Bankospil  Vesterled 

To.d.30.okt.kl.19.00 Sangaften  Ødis Kirke 

NOVEMBER AKTIVITET ARRANGØR/STED 

Ti.d.11.nov. kl. 14.30 Bankospil  Vesterled 

Ti.d.11. nov. kl.19.00 Sang for Sangglade Vestfløjen  

On.d.19. nov. kl.10.00 Frokostklubben  Vestfløjen, Ødis Byvej 1  

To.d.20.nov.kl. 19-21 Generalforsamling  ØdisIF /Ødis Hallens Cafeteria 

Ti.d.25. nov. kl.19.00 Sang for Sangglade Vestfløjen  

On.d.26.nov.kl. 19.00 Julekoncert  Ødis Kirke 

Lø.d.29.nov. Julehygge og juletræs-

tænding 

Forsamlingshuset/Kirkepladsen 

DECEMBER AKTIVITET ARRANGØR/STED 

Sø.d.7.dec.kl. 19.00 De 9 læsninger Kirken/Vestfløjen 

Ti.d.9.dec.. kl.19.00 Sang for Sangglade Vestfløjen  

On.d.17. dec. kl.10.00 Frokostklubben  Vestfløjen, Ødis Byvej 1  

JANUAR AKTIVITET ARRANGØR/STED 

  

 Lokalbladets deadline og udgivelsesdatoer 2025 
 Nr. 9 deadline 24. oktober   udkommer 4. november 

 Nr. 10 deadline 28. november  udkommer 9. december 
 

 Lokalbladets deadline og udgivelsesdatoer 2025 
 Nr. 1 deadline 30. januar    udkommer 10. februar 
 Nr. 2 deadline 27. februar   udkommer 10. marts 
 Nr. 3 deadline 27. marts     udkommer 7. april 
 Nr. 4 deadline 24. april   udkommer 5. maj 

Husk fælles sangaften i kirken torsdag den 30. oktober kl. 19 til ca. 20.15. 
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Lindetræet ved Ødis Kirke er 
Årets Træ i Kolding Kommune  
Lindetræet ved Ødis Kirke er kåret som 
Årets Træ 2025 i Kolding Kommune.  
I alt ti træer var nomineret til titlen, og det 
var Kolding Kommunes borgere, der i en 
offentlig afstemning på kolding.dk bestem-
te, hvilket træ, der i sidste ende skulle løbe 
med titlen.  

Lindetræet i Ødis fik næsten hver fjerde 
af de mere end 1000 stemmer og blev en 
ganske sikker vinder foran Kvindernes eg 
ved Koldinghus, der fik knap hver femte 
stemme. Vargårde-egen indtog tredjeplad-
sen. 

Årets træ blev kåret ved en lille ceremoni 
på Kirkepladsen ved Ødis Kirke tirsdag den 
16. september, hvor langt over 100 borgere 
var mødt op i flot solskinsvejr.  

Kolding kommune var vært for højtide-
ligheden med kaffe, te og naturligvis træ-
stammer. Festtalen blev holdt af en repræ-
sentant fra byrådet, Filip Bekic Bladt. Tit-
len er markeret med et lille messingskilt 
med indskriften: Dette træ er kåret som 

Året træ 2025 i Kol-
ding Kommune. Ce-
remonien sluttede 
med en fællessang: 
Livstræet. 
Da træet i foråret 
blev indstillet af 
Lise-Lotte og Jens 
til Årets Træ, skrev 

de blandt andet: ’Majestætisk og ikonisk 
lindetræ, der forbinder kirken med det lille 
torv overfor.’ 

For Lise-Lotte og 
Jens er lindetræet 
meget mere end 
”bare” et træ. Det 
er byens grønne 
vartegn og sam-
lingspunkt: Her 
mødes løbe- og 
cykelklubben hver 
uge sommeren 
igennem, og herfra 
starter det årlige 
Halloween-optog.  

De fremhæver 
også, at lindetræet 
er smukt året rundt 
- også nu hvor bla-
dene begynder at 
falde og om vinteren.  

Lindetræet er i det hele taget et helt sær-
ligt træ - det er: 

*  Højt og majestætisk med en imponeren- 
  de krone 

*  Symbol på kærlighed og troskab 

*  I top 10 blandt hjemmehørende træarter  
  for biodiversitet 

*  Levested for 31 insektarter og hele 735    
   arter af svampe og lav 

*  Blomsterbuffet for områdets insekter i  
   forsommeren 

*  Gammelt husråd mod stress og søvnløs   
   hed (te af blomsterne) 

 

Tak til alle i Ødis, der var med til at fejre 
byens træ i dag 
OBS: Årets Træ vender tilbage næste år – 
måske har du allerede et godt bud på en 
kandidat? 

Lise-Lotte og Jens med 
datteren Julia 
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Velkommen til Ødis Sogn  
 Af Inge M Thomsen 
 Velkommen til Stefan Jordhøj  –  47 
år  –  på Vamdrupvej 3. Han overtog 
huset den 15. juli. 
 Stefan er født og opvokset i Vester 

Nebel og har et vist kendskab til Ødis og områ-
det da han som ung har spillet flere håndbold-
kampe her.   

Stefan uddannede sig som faglært landmand 
og arbejdede i en lang periode på en gård i 
Vester Nebel. Senere fik han job hos LM i 
Lunderskov, og da de lukkede ned – mere eller 
mindre – tog han kørekort til lastbil. På et tids-
punkt kører han med mælk til Arla og er der 
udsat for en arbejdsulykke i 2017.   

Han er nu blevet godkendt til et flexjob nogle 
timer i ugen, og dem bruger han hos en land-
mand i Gelballe, rart med nogle kollegaer.   

Han har tidligere boet i Kolding og Sdr. 
Stenderup og begyndte at se efter et hus, så på 
flere, men huset her faldt i hans smag og som 
han fortæller: fik rigtig meget hus for pengene.   

Han har 3 drenge i alderen 10, 15 og 19 år. 

De bor hos moderen, men kom-
mer her hver anden weekend 
sådan cirka. Den ældste på 19 år 
var der, da jeg var på besøg.  

Stefans store interesse er KIF 
Håndbold. Den interesse har han 
haft i over 40 år, og han hjælper 
også til. Vi blev enige om de gerne inden for 
max. 2 år måtte rykke op i den bedste række 
igen.   

Udover dette er han formand for Kolding 
afdeling for  Børns voksenvenner  og har selv 
været voksenven i ca. 3 år for en dreng på 10 
år. Det har jeg stor respekt for. 

Stefan har hilst på flere af naboerne og føler 
sig godt velkommen.  Skulle der være et enkelt 
ønske, som han har han talt med en af naboer-
ne om er det:  Fartchikaner på Vamdrupve-
jen. Der er desværre mange, der kører alt for 
stærkt på denne strækning  –  et ønske, jeg 
hermed bringer videre til Lokalrådet at arbej-
de med, og I må gerne tage Fløjbjergvej med, 
som har det samme problem.     



5 

I forbindelse med Koldings åbne atelierdage 25. og 26. oktober, hvor 
mange kunstnere holder åbent i deres, atelier/værksteder, er der mulighed 
for at komme ind og se, hvordan der ser ud, når kunstnerne arbejder.  
I Ødis Bramdrup kan I besøge væve-
ren Lise Frølund på Drenderupvej, 
samt billedkunstner Lone Mørkøre i 
den gamle Brugs på Farrisvej 6. 
Lone maler Færøsk inspirerede ma-
lerier der udstilles på gallerier i ind 
og udland. 
Der er åbent kl. 10-17 begge dage, 
og I kan se mere på kolding.dk/
atelierdage.  

Åbne atelierdage i Galleri Mørkøre 

 

SPIS SAMMEN Aften  

i Ødis Forsamlingshus 
 

Tirsdag den 21. oktober  2025 kl. 17.30   
 

Bemærk: Det er en TIRSDAG. 
 

Denne gang skal vi byde velkommen til Sanne Damgaard der har sagt     
 ja til at lave mad til os  – glæder os.   
   

 Menuen: 
 

 Hovedret:  Boeuf bourguignon i rødvins sauce med hjemmelavet          
           kartoffelmos. Dertil hjemmelavet agurkesalat og bønnesalat. 
 Dessert:    Pandekager med is og hindbærsovs  UHM.    

 Til sidst kaffe og te med hjemmebagte småkager. 
 
 

 Prisen er 185 kr. for voksne og 60 kr. for børn under 12 år.  
 Drikkevarer sælges til de sædvanlige rimelige priser. 
 

 Tilmelding sker til Sonja på tlf. 23 49 54 07 og efterfølgende        
 betaling kan ske via MobilePay eller overførsel til  
 Reg. nr. 9573 kontonr.  0970461929 eller kontant. 
 

 

   Husk tilmelding før betaling. Det gør det nemmere at holde styr på det. 
 Sidste frist for tilmelding er onsdag den 15. oktober eller, når  
 max. antal er nået. Lidt kort frist denne gang, men I plejer jo at være hurtige.     

 
Med venlig hilsen 

Ødis Forsamlingshus  
 
 

PRISER: 
Voksne: 185.– kr. 
Børn under 12 år: 60.– 
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Høstfest i legetuen i Ødis  

  

Høstfest i Legestuen 
Ødis 
Onsdag den 24. september 
havde vi Høstfest i Legestu-
en.  

En festlig dag med et flot 
dækket bord med en masse 
spændende sanser. Der blev 
brugt, Lugte, Føle, Syn og 
især smags sanser, hvilket 
børnene var rigtig gode til. 
Noget var sødt, noget var surt, 
og der var en masse flotte 
farver. Der var Rødbeder, Løg 

 , Citron  , Porre, Selleri, 

Æbler  , Pære  , Majs 

 , Tomater   osv. Der 

kom en larve   kravlende så 
vi kunne også lige synge larve 
sangen.  

Børnene havde 
en masse med 
fra haven,  
Tak for en 

dejlig dag 

  . 
Mange Hilsner  
Fra Dagplejer-
ne Ødis 
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Lindetræet 
Af Frede Nielsen 
I anledning af at det smukke lindetræ på 
kirkepladsen ved Ødis Kirke blev valgt som 
Årets Træ i Kolding Kommune i 2025, fin-
des det relevant at se lidt nærmere på denne 
smukke repræsentant fra vores hjemlige 
flora. 
   For omkring 13.800 år siden bredte de 
første birketræer sig her i landet. Birken er 
meget effektiv med hensyn til at sprede både 
pollen og frø.  
   Sammen med den kom pil og enebær. Lidt 
senere indvandrede bævreasp, derefter skov-
fyr og for omkring 10.000 år siden blev den 
spredte trævegetation tættere. Elm, eg, el, 
lind og ask kom til. Bortset fra de yderste 
bræmmer langs kyster, søer og vandløb dæk-
kede urskoven landet. 
Denne første skov var ikke jævnt fordelt i 
landet. De enkelte træarter foretrækker for-
skellig jordbund med hensyn til næringsind-
hold og vandbalance. Så, hvor det på højtlig-
gende østdanske morænejorde var lind og 
hassel, der dominerede, var det på den jyske 
hedeflades fugtige mosejorde snarere eg, 
birk og fyr. Linden har brug for plads og 
sollys for at udvikle sig, og vokser bedst i 
næringsrig, frisk jord. Lindetræer er generelt 
hårdføre. 
   Der er tale om et majestætisk træ, der har 
et væld af anvendelsesmuligheder og forde-
le.  Det er let og nemt at bearbejde, hvilket 
er eftertragtet blandt håndværkere bl.a. til 
udskæring og til snedkerarbejde. Det giver 
anledning til værker af uforlignelig finesse.  
   I Grækenland og i det gamle Egypten, blev 
det brugt til at lave sarkofagmasker. Vævet 
bliver cremehvidt med lyserøde overtoner, 
når det udsættes for lys. Træet er mørt, har 
en smuk finish og et silkeagtig eller voksag-
tig touch på grund af naturlige voksarter i 
træet. Kvaliteten af træets bearbejdning og 
høvling samt skulpturering er fremragende. 
Det finkornede, mellemhårde lindetræ bru-
ges både til møbelsnedkeri og anden træbe-
arbejdning. Det er stabilt og rart at arbejde 
med. Især til indramning af billeder eller fine 
skulpturer. 
   Linden tiltrækker bier; de elsker træet og 
dets velduftende blomster. Både tamme og 
vilde bier bestøver træet. Dets nektarkirtler 
producerer op til fem milligram nektar om 
dagen. Kirtlerne, der får næring fra plantens 
saft, omdanner det til et produkt, der er rigt 

på sukker. Blomsterne er cremehvide til 
lysegule, små og stjerneformede, og de sid-
der i hængende klaser. De dufter sødt og 
kraftigt i juni og juli og tiltrækker udover 
bier også andre bestøvende insekter. Et lin-
detræ er i top10 over arter af hjemmehøren-
de træer, der bedst understøtter biodiversitet. 
Blomsterne er derudover værdsat for deres 
beroligende egenskaber i en urtete, der frem-
mer søvnen samt i madlavning ved at give 
smag til desserter. 
   Linden symboliserer beskyttelse, tro-
fasthed og ægteskabelig kærlighed. Den 
legemliggør også ømhed. Symbolet på kær-
lighed kommer til udtryk i de hjerteformede 
blade. Det var sandsynligvis middelalderbe-
folkningens yndlingstræ, ligesom det var 
romernes og tyskernes.   Derfor er træet den 
ideelle gave til valentinsdag og alle andre 
dage, hvor kærligheden fejres. At plante 
træer er en måde at sige "Jeg elsker dig!" 
på. 
   Det er også træet for et godt helbred og for 
musik (de fleste af datidens musikinstrumen-
ter blev skåret ud af træet) på grund af dets 
skønhed og dets duft.  
   Af lindetræet kan der fremstilles bast. Det 
er et stærkt materiale fra træets inderbark, 
der bl.a. i Vikingetiden og senere er blevet 
brugt til at lave reb og tovværk samt til snore 
og fiskenet. For at lave bast, afskæres grene 
om foråret, barken lægges i blød i vand gen-
nem flere uger og derefter skilles de papir-
tynde lag af bast fra hinanden, som så kan 
snos til stærkt, flettet materiale - lindebast.  
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Hvilken vej ? 

  

Alt i auto reparationer, 
Køb - Salg - Bytte 

v/Freddy Christensen 
Industrivej 14 

6580 Vamdrup 
Tlf. 75 58 35 31  Mobil  40 68 35 31   

En bid af Vadhhusvej i 
Fovslet er løsningen på 
augustnummerets Vej-
gættebillede. Udsnittet 
er set fra gården Trold-
holm Vadhusvej 11 hen 
mod vejkrydset 
Vadhusvej/
Chr,Holmsvej i Fovslet.  
 
 
I herværende nummers 
udgave findes gådens 
løsning i midten af Ødis 
Sogn!  
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Bauers køreskole 
"God indlæring" 
"Respekt for hinanden" 
"Plads til forskellighed" 
"Hold på max 6 personer" 
 

www.bauerskoereskole.dk 

 

 Levering af: 
 bårebuketter, kranse,  
blomster, dekorationer,  
almindelige buketter og 

sammenplantninger 
74 56 25 40 

 

Søpavillonen indstillet til Arkitekturprisen 2025 
 

Afstemningen sluttede torsdag 
den 25. september kl. 12.00.  
 

Afsløringen af borgernes favorit 
vil ske samtidig med årets prisbe-
lønning af god arkitektur.  
 

Det foregår på Arkitekturens Dag 
mandag den 6. oktober 2025 kl. 
16.30 på Designskolen Kolding, 
Ågade 10, 6000 Kolding. 
 

Alle er velkomne! 

http://www.bauerskoereskole.dk/
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FAGKUNDSKAB . KVALITET . SERVICE 
__________________________________________________________________________ 

 

VAMDRUP 
SPECIALOPTIK 

OPTIKER - OPTOMETRIST 
TLF. 75 58 10 86 

 
 

 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

   URE - BRILLER               GULD - SØLV 

GRATIS  synsprøve 
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maj 2018 

 

 

oktober 2025 

FRIVILLIGT ARBEJDE I KIRKEN 

I og omkring Ødis kirke er der stor frivillig aktivi-
tet. Kirken er afhængig af alle de flittige sjæle, der 

giver af sin tid. Opgaverne spænder vidt: Koge 
kaffe til babysalmesang eller kirkekaffe, bage, lave 

mad til børnegudstjenester, bære borde og stole, 
grille til høstgudstjeneste, strikke dåbsklude, læse 

eller synge i kirken — og mange andre ting. 
Ingen får løn i form af penge, men hvert efterår 

bliver alle 
frivillige, 

sammen med 
menighedsråd 
og personale, 
inviteret til en hel dags ekskursion. Det er en dejlig 
dag med oplevelser, ny viden og rigtig meget mad 
og hygge. Lørdag den 20. september var vi afsted 

på årets tur, som gik til Vedersø kirke og Kaj 
Munks præstegård. Der er altid plads til flere, så har 
du lyst til at være frivillig i kirken, og komme med 
til næste års tur, tag gerne kontakt med Niels eller 

andre i menighedsrådet—eller præsten. 

Vi er rigtig glade for endelig at kunne 
præsentere vores nye organist, som er 
Lisbeth Holm Pedersen. Nu er Lisbeth 
jo et kendt ansigt i kirken allerede, efter 

at have været organistvikar i en periode, 
og længe have ledet ”Sang for sanggla-
de” sammen med sin mand Hans Ole. 
Lisbeth er klassisk pianist, men har nu i 
efteråret startet på orgel– og kirkemusi-
keruddannelsen ved Løgumkloster   

Kirkemusikskole. Vi glæder os til videre 
samarbejde og flere sjove oplevelser 
lignende den billedet viser: 

 

VELKOMMEN TIL VORES NYE ORGANIST  
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VELKOMMEN TIL  ALLEHELGENS MINDEGUDS-
TJENESTE SØNDAG DEN 2. NOVEMBER KL. 19.00  

 

 

 

 

 

Søndag aften den 2. november kl. 19.00 
holder vi mindegudstjeneste, der vi læser 
navne op og tænder lys for alle dem, der 
er gået bort i Ødis sogn siden sidst Alle-
helgens dag. Alle er velkommen til en  
eftertankens aften i kirken. 
Bag i kirken har vi vores lysfad, hvor 

alle gerne må tænde lys—hver gang 
man er i kirken, men måske særligt 
denne aften. 
Efter gudstjenesten sælges der også 
gravlys i våbenhuset, hvis man ønsker 
at tænde lys på familiens gravsted. 

Velkommen til årets julekon-
cert i Ødis kirke onsdag den 
26. november kl. 19.00, med 
Kaya Brüel og Ole Kibsgaard.  
 
Med Kibsgaard’s enestående musi-
kalitet og formåen på diverse instru-
menter og Brüel’s bløde og smukke 
stemme, bringer duoen julemusik-
ken og den gode stemning rundt i 
landet. Hvis man ønsker musikalsk 
feinschmeckeri og godt selskab, er 
en koncert med makkerparret altid 
et godt bud på en berigende ople-
velse, krydret med fine fortællinger 
og en god portion humor, med plads 
til fællessang og fordybelse. 

Billetpris kr. 175,- inkl. gebyr.    
Billetsalget er allerede startet—  
kan købes via:  

www.billetsalg.julkoncerter.dk 

JULEKONCERT I ØDIS KIRKE 



13 
 

  

Møde i frokostklubben              
den 17. september2025 
 

Som oplægsholder havde vi denne 
gang Jacob Stub, og emnet var: "Livet 
på en boreplatform". 
Jacob er 58 år og uddannet elektriker. Han 
arbejder på en boreplatform i gasfeltet 
Halfdan, og hans titel er 
"Brøndspecialist". Han har arbejdet på bo-
replatforme i mange år både i Danmark, 
Norge, Skotland og England. 

Jacob er den person, der bestiller alt, kon-
trollerer alt og får reservedelene delt ud på 
deres plads, et meget vigtigt job, hvor fejl 
helst skal undgås. Der er tre platforme, 
hvor de to er bemandede, og en styres og 
overvåges fra de andre. 

Der er ca. 90 personer på en platform, og 
man arbejder 12 timer og har fri 12 timer. 
Fritiden kan bruges på at slappe af, gå i 
biografen, gå i fitnesscenter eller få løst 
musklerne i en massagestol. Maden er fan-
tastisk god, og der er masser af den, så man 
skal passe på med vægten. En aften om 
ugen får man boller og varm cacao, og en 
anden aften er der pølseaften med alt hvad 
dertil hører. 

En almindelig arbejdsdag starter med, at 
man møder ind i Esbjerg, hvor man med 
helikopter bliver fløjet til platformen. Heli-
kopteren har 18 mand ombord. For at blive 
ansat skal man have gennemgået forskelli-

ge sikkerhedskurser. 
Derudover skal man 
være udstyret med red-
ningsvest, høreværn, 
overlevelsesdragt og tøj 
til årstiden. 

På platformen laver 
man ugentligt øvelser i 
sikkerhed, bl.a. om 
hvordan man hurtigt 
evakuerer platformen. Første prioritet er 
helikopteren, dernæst en slags redningsbåd, 
og sidste mulighed er at springe i vandet. 

Der er også en sygeplejerske om-
bord, som kan lave de fleste ting, og som 
ellers kan trække på en læge gennem en 
videokonsultation.  

Jacob fortalte også om den enorme sik-
kerhed, der er ombord. Når noget skal skif-
tes eller repareres, skal opgaven godkendes 
af flere personer, og man bruger en slags 
hængelås til at sikre, at alle implicerede har 
godkendt opgaven. Efter udførelsen regi-
strerer man alt, så næste hold ved, hvad der 
er lavet. 

Jacob viste mange billeder fra platfor-
men, bl.a. billedet af det man kalder en 
gris, et redskab som bruges til at rense rø-
rene mellem platforme og land. Han viste 
også et billede af et skib, som kaldes en 
WOW-båd. Det er en båd, som har alt ud-
styr til reparation på en platform, og der er 
et mandskab på 100 mand ombord. 

Op af borerøret kommer der gas, olie og 
vand. Det bliver så adskilt og kommer i 
nogle store tanke, og noget af vandet bliver 
pumpet tilbage til hullet i undergrunden for 
at trykke olien op. Normalt er trykket 
højt nok til at få gas, olie og vand op. Det 
er jordens tryk, der gør det, og efterhånden 
synker havbunden, hvor man borer. Derfor 
skulle man forhøje boreplatformen i Thyra-
feltet med 16 meter, så meget var havbun-
den sunket. 
 

Mange tak til Jacob for et meget interessant 
og lærerigt oplæg. 
 

Rasmus Ravn 

FROKOSTKLUBBEN 

 

Program for efteråret 2025 
 

22. oktober: Birgitte Kragh: Sundheds- 
og fritidsområdet i Kolding Kommune 
 

19. november:  Frede Nielsen:  Grøn-
land / Danmark fra koloni til rigsfælles-
skab 
 

17. december: Hans Maegaard: Den 
grønne trepart 

Kontaktpersoner: 
Jens Vang               2174 8508 
Jørgen Clausen       2028 8347 
Rasmus Ravn         8190 4800 
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Gudstjenester i Ødis Kirke  
oktober—november 2025 

 

 Hvor andet ikke er nævnt er  

gudstjenesten v/sognepræst  

Inger Hvindenbråten 

 

Oktober 

5. 16. søndag efter Trinitatis kl. 9.00 

12. Ingen gudstjeneste—vi henviser 
til Stepping kirke kl. 10.30  

19. 18. søndag efter Trinitatis kl. 10.30 

23.  Børnegudstjeneste kl. 17.00  

Halloween —  

aftensmad i Vestfløjen bagefter 

26.  19. søndag e. Trinitatis kl. 10.30 

 

November 

2. Allehelgens søndag kl. 19.00 

Mindegudstjeneste—se omtale. 

9. Ingen gudstjeneste—vi henviser til 
omegnens kirker 

16.  22. søndag e. Trinitatis kl. 10.30 

23. Sidste søndag i kirkeåret kl. 9.00  

30. 1. søndag i advent kl. 10.30 

 

 

HALLOWEEEN BØRNE-
GUDSTJENESTE TORS-
DAG DEN 23. OKTOBER  

KL. 17.00 
Velkommen til efterårets skumleste og sjo-
veste gudstjeneste! Her kan vi møde spøgel-

ser, monstre, zombier, hekse, djævle og  
andre uhyggelige væsener (og måske engle). 

Vi skal lege og synge, spise slik— i hvert 
fald hvis man kommer udklædt i kirken! 

Efter gudstjenesten er der fælles spisning.     

Tilmelding til Inger på mail: ihv@km.dk 
eller SMS 9387 1700                                

senest søndag den 19. oktober 2025. 

 Kontakt: 
Organist:  

Lisbeth Holm Pedersen ………..  28309562  
Sognepræst:  
Inger Hvindenbråten …………..  93871700  
Graver: Berith Rosenberg ..........  21799240 
Formand: Hans Ole Petersen ….. 40790065 
Kirkeværge: Hanna Rasmussen .. 29706473 
 

Ved dåb, bryllup og begravelse  
henvendelse til sognepræsten.  
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Eigil Fabricius 

 

Tømrer- og 
snedkerarbejde..! 

EIGIL FABRICIUS 
Steppingvej 16, Ødis 

6580 Vamdrup 
 

www.eigilfabricius.dk 

7559 8382 / 2239 6002 
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Sommergrill og flaghejsning i Krohaven 
Fredag den 15. august samledes beboerne i Krohaven og naboer til en hyggelig  
sommergrill ved flagstangen. Anledningen var både socialt samvær og en festlig  
markering af, at vores flagstang nu er kommet på plads med tilhørende Danne-
brog – og selvfølgelig, at afdelingen tilbage i april kunne fejre sin allerførste fød-
selsdag.  

Stemningen var i top, og både store og små nød en aften med 
grillede pølser i alle afskygninger, kolde forfriskninger og mas-
ser af snak og leg på kryds og tværs. Alt tilbehør til pølserne var 
hjemmelavet af bestyrelsen, hvilket tilføjede en ekstra hyggelig 
og personlig touch til arrangementet. Da vi ikke må servere al-
kohol, blev der naturligvis budt på Tuborg  Classic 0,0 % og for-
skellige sodavand, saftevand og is 
– så der var noget alle kunne være 
med til.  

 
Arrangementet viste endnu en gang, hvor-
dan fællesskabet i Krohaven spirer og vok-
ser.   
Tak til alle beboere og naboer, der deltog 
og bidrog til en hyggelig eftermiddag, som 
vi  helt sikkert vil gentage.  

 

Alle syntes godt om dagen. 
 
 
 
Tekst: Line Lumby Carstensen  
Foto: Per Rossen 
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Hvad er det? Af Frede Nielsen 

Hermed en ny ”Hvad er Det” 
gåde. 
I sidste nummers ”Hvad er 

Det” var det frugtstanden på en 
dunhammer, der var vist på bil-
ledet. 
Der findes tre arter af dun-

hammer i Danmark: Bredbladet 
dunhammer, Smalbladet dun-
hammer, Dværgdunhammer, 
hvoraf Bredbladet dunhammer 
er den mest almindelige, mens 
Smalbladet dunhammer er kendt 
for sin hurtige, invasive spred-
ning. Dværgdunhammer er en 
mindre art, der ikke bliver høje-
re end ca. en meter. 
Bredbladet dunhammer er 

kendetegnet ved brede, blågrønne 
blade (op til 25 mm brede) og en 
tæt hun- og hanblomst uden 
mellemrum. 
Smalbladet dunhammer har 

smallere, græsgrønne blade (op 
til ca. 9 mm brede) og en tydelig 
bar stængel mellem han- og 
hunblomsterne på kolben. 
Dværgdunhammer er den 

mindste af de tre, som nævnt 
ikke højere end 1 meter, med en 
tyndere kolbe end de to andre 
arter. 
Ligesom mælkebøttens frø er 

frøene luftbårne, men i modsæt-
ning til mælkebøtten gør dun-

hammeren en aktiv indsats. Den 
eksploderer simpelthen og sender 
sine frø ud i luften med et or-
dentligt puf, hvorefter de bæres 
bort af vind og vand. 
Navnet dunhammer kommer af 

ældre dansk dunne, som betyder 
at buldre og brage i betydningen 
en dump lyd og hentyder til den 
lyd, der fremkommer, når man 
bruger en dunhammer som kølle, 
for eksempel ved at daske hin-
anden oven i hovedet med kol-
ben. 
Sætter man dunhammere in-

dendørs til pynt, kan det være 
en god ide at spraye dem med 
hårlak for at undgå at få sendt 
myriader af uldne frø ud i lo-
kalet. Man kan lave fakler af 
kolben ved for eksempel at dyp-
pe den i tjære eller flydende 
stearin og så ellers sætte ild til 
den. Dunene er gennem tiden 
brugt til at fore sko og støvler 
og som fyld i redningsveste un-
der 2. verdenskrig, samt i dyner, 
puder og madrasser. Poser med 
dun har endda været anvendt 
mod tandpine, ørepine, hovedpine 
og gigt. Desuden har frødunene 
været brugt mod hudløshed samt 
lagt i vugger. 
Planten kaldes også dønne-

markskølle og donnehat samt de 
sigende navne skorstensfejerkost 
og lampepudser og så er den 
spiselig. Især roden og den in-
derste del af 
stænglen kan spises. 
Rødderne kan ko-
ges eller spises rå i 
salater, mens den 
inderste del af 
stænglen også kan 
spises rå eller ko-
ges. 
Kilde: Internettet 
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Leje af 
borde og 

stole 
 

Vi gør op-
mærksom på, 
at det er mu-

ligt at leje bor-
de og stole fra 

cafeteriet. 
Ved interesse 

kontakt: 
 

Camilla  
Mathiesen 

51 90 50 98 

 
 
 
 
 
 

Arbejdet med skolestien skrider 
nu så hurtigt frem, at sognets 
nordlige beboere måske kan op-
leve den glæde at kunne benytte 
den nye sti på vej til skolejubilæ-
et den 24. oktober. 

LOKAL AVISEN  
for 40 år siden 
Nr. 8 torsdag den 10. ok-
tober 1985 

Skolejubilæum for 
hele sognet 
 

Torsdag den 24. oktober 
fejrer Ødis Sogneskole sit 
25 års jubilæum. En stor 
festdag er planlagt, så alle 
beboere på den ene eller den 
anden måde kan være med 
til at fejre denne dag, som 
markerer en samling af sog-

nets fire små skoler til èn 
”stor”, moderne skole. 

Dagens program er i korte 
træk tilrettelagt således, at 
formiddagen er viet elever, 
lærere og særligt inviterede 
gæster. Om eftermiddagen 
fra kl. 13 til 17 holdes der 
åbent hus for alle, og om 
aftenen er skolens nuværen-
de forældre inviteret til et 

hyggeligt samvær. 
Af hensyn til de beboere, 

der ikke har mulighed for at 
aflægge skolen et besøg på 
selv jubilæumsdagen, hol-
des der også åbent hus lør-
dag den 26. kl. 10-12. der 
udsendes endvidere et jubi-
læumsskrift til alle husstan-
de i sognet. 



 

 

     JOHANNES HANSEN 
         SMEDE OG PORT MONTAGE 

 Salg og service i porte – Udlejning af montør 
              Reparation og vedligeholdelse –  

    Konstruktion i rustfast / jern og aluminium 
 

               
Ødis Enghave 4, Ødis – 6580 Vamdrup 

                  Mobil 20 85 71 62    
Jh.smedeogportmontage@gmail.com 

Salg af træpiller/briketter samt 
staldstrø efter aftale fra      
Vadhusevej 12, 6580  Vamdrup 

20 



21 

Åbningstider: 
 

 

Ødis Hallens  

Cafeteria  
Tlf. 75 598144 

Bestyrelsesmøder etc. med 

bespisning / kaffe serveret 

kan afvikles hele året - dog 

ikke i skolernes ferier. 
 

Bestilling rettes til - 
Camilla Matthiesen 5190 5098    
 

Genbrugspladsen 
Østermarksvej 2A,  

tlf. 75 583840 
  

1. 3. - 31. 10.: 

Mandag 11-17 
Tirsdag  11-17 
Onsdag  11-17 
Torsdag LUKKET  
Fredag  11-17 
Lørdag  11-17 
Søndag  11-17 
 

1. 11. - 28. 2.: 

Alle dage 11-17 dog tors-
dag LUKKET 
 
Hele året: Døgnåbent 24/7 
med tilmelding 
 

Isabella Coiffure 
Ødis Kirkevej 2 

tlf. 30350003 

Mandag       lukket 

Tirs - ons.   kl. 9.00 - 17.30 

Torsdag    kl. 12.00 - 21.00 

Fredag        kl. 9.00 - 18.00 

Lørdag        kl. 7.00 - 12.30 
 

Flextrafik 
76 608 608 

Alle dage kl. 8 - kl. 20 

- bestilles senest 2 timer før 

afhentning 
 

  
 

Farrisvej 19 

 

Buchwald Radio ApS 
Østergade 15 
6580 Vamdrup 
Tlf.: 75581233  
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Dagplejen 
Henv.: Dagplejen, Kolding kommune 
Børnehuset Søbo, afd. Ødis 
Ødis Byvej 3 og Steppingvej 14a 
Leder: Bente Møller, tlf. 7979 7041 
 

Ødis Skole  
Steppingvej 14b,  
www.oedis-skole.kolding.dk 
Skoleinspektør: Thomas Kjær 
kontor: tlf. 79 79 78 10  
Viceskoleleder: Lisbeth Ljunggreen   
Serviceleder: Lars Julius Wiuf tlf.4082 6274 
Formand for skolebest.: Sandra Rasmussen 
Næstformand: Lise Lotte Jessen Hansen  
SFO souschef Marianne Jokumsen 
Huset  tlf. 21 37 72 42 / mobil 21 37 72 46 
Klubben  tlf. 21 37 72 45 
 

Kirken/menighedsrådet 
Sognepræst: Inger Hvindenbråten,  
tlf. 75 59 81 50   /  93 87 17 00 
Formand: Hans Ole Petersen tlf.4079 0065 
hanso59@outlook.dk 
Kirkeværge: Hanna Rasmussen, tlf.29 70 64 73  
Vesterled 
Ødis Byvej, tlf.  76928990 
Vesterleds Vennekreds 
Formand Jens Henriksen, tlf. 40362823 
Anden kontaktperson: 
Stig Funder  tlf.  53 35 69 05  
 
 

Sang for Sangglade 
Kontaktperson: Jette Christensen 25595106 
 

Ødis Forsamlingshus 
www.odisforsamlingshus.dk 
info@odisforsamlingshus.dk 
Formand: Eigil Laursen, tlf. 29 65 67 99  
Udlejer: Minna Laursen, tlf. 6136 6015  
 
 

Lokalrådet for Ødis Bramdrup, Ødis og 
Fovslet 
Formand: Christian Frydendall Kragh 
Tlf. 20 66 40 63 
Mail: formand@xn--bf-kkab.dk  
 
Aktivitetsudvalget  
Formand: Eigil Laursen tlf. 29 65 67 99 
Eller kontakt Inge M. Thomsen, 20 14 20 71                                          
 

 

Beboerforeningen for Fovslet og omegn 
Kont.person: Karen Nielsen, 51269469 
 

Ødis Antenneforening  
Formand: Kai Videbæk, tlf. 75 59 84 09 
Mail: videbaek@hotmail.com  
 

“Skovtrolden” 
v/Torben Lindegaard, tlf. 28 70 72 71 
 

Landsbylauget Ødis Bramdrup 
Formand: Claus Mørkøre tlf. 51554484 
Mail: claus@lone-m.dk 
Vandværkerne 
Ødis: Anders Dahl, Tlf.: 2637 5713 
E-mail: formand488@voresvandvaerk.dk 
           www.odisvandvaerk.dk 
Ødis Bramdrup:   
  Daniel Klestrup Bjærge 23246555  
Andelsboligforeningen 
Henvendelse: BHS Revision,  
Jernbanegade 9, Vamdrup 7558 3444  
Vamdrup Boligselskab 
Tirs.-onsdag kl. 10-12, torsdag kl. 15-17,  
tlf. 75 58 18 44 
Ødis IF kontaktpersoner for året 2024  
Fodbold, badminton & volleyball:  
 Martin Jessen 29 45 15 60. 
Børnegymnastik & spring:  
 Susanne Gubi 31 55 32 22. 
Puls & Styrke & Yoga:  
 Lærke Kreiberg 61 79 42 11. 
Øvrige henvendelser: 
Kasserer Jan Søgaard Jørgensen 51525810 
Formand Louise Bech 30116020 
Støtteforeningen for Ødis IF 
Formand: René Gubi  5363 1237 
Ødis Hallens Cafeteria 
Formand: Camilla Matthiesen tlf. 5190 5098    
Krolfklubben i Ødis Kroge 
Formand: Rikke L. Jensen, Vejen 
Tlf.: 60 81 02 10 
Email: rikkejensen59@gmail.com 
Krolfklubben  ”Madholdet”,  
Ødis Bramdrup 
Formand: Vagn Hugger, tlf. 91 54 24 73 
 

Ødis KFUM spejdere 
www.odisspejder. dk 
Tvetohytten, Vamdrupvej 16 A 
Henvendelse: Anne Krogsgaard, 2388 9196 
Gruppeleder: Jette Røgen,   4119 0703 
Bævere og Ulve: torsdag kl. 16.45 - 18.15  
  

Juniorer, Tropsspejdere og Seniorer:       
torsdag kl. 18.30-20.30 
ØBcH: Ødis Bramdrup civile Hundefø-
rerforening 
Kontakt: Klaus Seiding 3013 4324  
Mail:kontakt.dch.odisbramdrup@gmail.com 
Hjemmeside: www.dchobch.klub-modul.dk 

Foreninger og institutioner i Ødis Sogn 

http://www.odisforsamlingshus.dk/
mailto:info@odisforsamlingshus.dk
mailto:claus@lone-m.dk
http://www.odisvandvaerk.dk/
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Lokalbladet  
udgives af 

Lokalrådet for             
Ødis Bramdrup, Ødis og 

Fovslet 
Redaktion: 
Niels Christensen (ansv.) 
Stationsvej 13, Ødis 
6580 Vamdrup        
2084 4579 
E-mail:  
sogneavisnc@hotmail.com 
 

Kirkesiderne: 
Inger Hvindenbråten 
7559 8150 / 93871700  
 

Velkommen til Ødis Sogn: 
 

Fovslet:  

Karen Nielsen,      51269469 
 

Ødis Bramdrup:  

Lone Mørkøre       20671713 
lone@lone-m.dk  
 

Ødis:  
Inge M. Thomsen, 20142071 
imt-pbt@post.tele.dk  
 

Gættebilleder m.m. 
Frede Nielsen       

Kasserer: 
Jytte Dantoft,  
Skovvang 1, 7559 8385 
   

Tryk:   

InPrint A/S 
C.F. Tietgens Vej 7B 
6000 Kolding 
 

Oplag:  680 
heraf omdeles  
620 i Ødis Sogn 
ca. 60 sendes udensogns 
 

Abonnement: 
 

Indensogns 150 kr. 
For et helt år (10 numre) 
 

Udensogns pr. post 300 kr. 
        pr. mail  100 kr. 
 

Konto: 7040 0000175819 
 

MobilePay:  38420 
 

Læs også www.ødis.dk 
 

 

 

Vamdrup Bibliotek 
Kinovej  1 
 

Åbent m. personale: 
Mandag kl. 13.00-17.00 
Torsdag kl.13.00-17.00  
 
 

Åbent med  
selvbetjening:  
Hele ugen man.-søn.  
kl. 7.00-22.00 
 
 

Servicetlf. t. Kolding:  
79 79 11 00 
Man.-fre. 
kl. 10.00 -15.00 

Kolding  

Kommune 
Akseltorv 1 
6000 Kolding 
Telefon  79 79 79 79 
Telefax  79 79 20 33 
 

 
E-mail: kommunen@kolding.dk 
Hjemmeside: www.kolding.dk 
Bank: 7040-2902103 
 

Ekspeditions– og telefontider: 
 

Mandag-onsdag ………. kl. 8.00-15.00 
Torsdag ……………..… kl. 8.00-17.30 
Fredag  ……………….. kl. 8.00-14.30 
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G
ætte

bill
ede

af F
re

de N
iel

se
n

 

 
 

Næste nummer: 
 

Udkommer den 4. november 2025 
Deadline fredag  

den 24. oktober  2025 
kl. 8.00 

 

Husk at få jeres arrangementer  
med i aktivitetskalenderen 

Tlf. 20 84 45 79 eller  
sogneavisnc@hotmail.com 

 

Man skal på sightseeing i det syd-
vestlige hjørne af sognet for at løse 
herværende gåde.  
God fornøjelse!!!  
 Huset på adressen Mejerivej 3 i 
Ødis er løsningen i sidste nummers 
”Gættebillede”.  


